
Koniec falošných potravín

Pripájame sa k európskej iniciatíve odtajniť skutočný pôvod potravín

Nie je nám jedno, aké potraviny spotrebitelia denne nakupujú v obchodoch. Slovenský trh je dnes
doslova zaplavený zahraničnými potravinami, z ktorých nie všetky pochádzajú z Európskej únie.
Každý jeden spotrebiteľ je čoraz častejšie vystavený zvýšenému riziku, že nakupuje tovar vyrobený
pri nižších výrobných a hygienických štandardoch, než platia v Európskej únii. Práve z tohto dôvodu
sa pripájame k Európskej iniciatíve - Koniec falošných potravín: pôvod na etikete (STOP FAKE
FOOD: ORIGIN ON LABEL), ktorá vznikla na popud talianskych poľnohospodárov z Confederazione
Nazionale COLDIRETTI.

Tlačová konferencia pri zahájení zberu podpisov pod európsku iniciatívu

Požiadavky:

Európski spotrebitelia jednoducho majú právo vedieť, odkiaľ potraviny na európskom trhu
pochádzajú, kde boli vyrobené a pri akých pravidlách. Na etikete musí byť jednoznačne uvedená
krajina pôvodu suroviny a krajina spracovania. Zároveň požadujeme zákaz dovozu potravín, ktoré
obsahujú v EÚ nepovolené látky a dôkladnejšiu kontrolu dovážaných potravín do EÚ vrátane krmív.  

Cieľom iniciatívy je vyzbierať 1 miliónov podpisov od občanov Európskej únie, ktorí podporia názor,
že je potrebné odtajniť skutočný pôvod potravín na ich etikete. Ak sa to podarí, Európska komisia sa
bude musieť petíciou zaoberať. Zber podpisov potrvá do 21. septembra tohto roku.

„Iniciatívou chceme v prvom rade ochrániť zdravie Európanov. Nie je nám totiž ľahostajné, že sa do
Európskej únie dovážajú aj nekvalitné potraviny. Často možno až prehnane riešime, čo máme
oblečené, aké nové výdobytky doby si zaobstaráme. Zaujímame sa ale dostatočne o to, čo denne
konzumujeme? Málokto čo i len tuší, odkiaľ pochádzalo mäso, ktoré sme si dali na obed,“ vysvetľuje



zámer iniciatívy predseda SPPK Andrej Gajdoš.

Na Slovensko každý deň kamióny dovezú množstvo potravín, ktoré pochádzajú aj z krajín mimo EÚ

Slovenská republika sa v posledných rokoch udomácnila na popredných miestach v rámci štatistík
výskytu rakoviny hrubého čreva. Nechceme preto ďalej hazardovať so zdravím obyvateľov Slovenska
ani celej Európskej únie.

Výrobky z tretích krajín sú násobne lacnejšie práve z dôvodu, že nepodliehajú prísnym pravidlám
a nariadeniam, ktoré fungujú v Európskej únii. Sú preto aj mimoriadne lákavé. Konkurenčne tak
znevýhodňujú slovenských poľnohospodárov a potravinárov. Zároveň významne zaťažujú planétu pri
tvorbe uhlíkovej stopy počas prevozu na vzdialené európske trhy.

Dovozy potravín na územie Slovenska mnohonásobne prevyšujú vývozy. Najaktuálnejšie štatistiky
hovoria, že saldo zahraničného obchodu s poľnohospodárskymi a potravinárskymi výrobkami bolo od
januára do októbra 2024 pasívne v objeme 2,23 mld. eur. V porovnaní s minulým rokom sa zvýšilo
o 383,2 mil. eur, čo predstavuje navýšenie až o 20,7 %.

Všetky informácie o iniciatíve sú dostupné na webe:
www.milionpodpisov.sk. Vytvorila ho Slovenská poľnohospodárska a potravinárska komora a priamo
na ňom odkazuje aj na oficiálnu stránku petície. Iniciatívu podporíte aj cez priložený QR kód. Zapojiť
sa do iniciatívy môže každý občan EÚ, ktorý dovŕšil minimálne 18 rokov života.

http://www.milionpodpisov.sk


Slovenská poľnohospodárska a potravinárska komora požiadala o pomoc pri šírení myšlienky
iniciatívy aj viaceré profesné a odborné organizácie, s ktorými dlhodobo spolupracuje. Vopred
ďakujeme za každý jeden podporný hlas, ktorým vyjadríte názor, že ani vám nie je jedno, čo
konzumujete vy a vaše deti.


